

城市生态好不好,鸟儿最有发言权

戴菊、苍鹭、鸬鹚、鸳鸯、东方白鹤都回来了! 松花江边北归候鸟绝美画面引网友惊叹



冰城春光美,候鸟戏水忙。本报记者 韩伟摄

本报讯(记者 张大巍)近日,B站UP主“吴戟槐树”的一条视频“哈尔滨松花江江现大群鸬鹚”引来网友纷纷点赞。此时的哈尔滨乍暖还寒,戴菊、苍鹭、鸬鹚、鸳鸯、东方白鹤等候鸟就已纷至沓来,让大家围观之余颇感惊奇,而这些在“吴戟槐树”看来,却是哈尔滨每个春天的常态。

当记者采访这位年过六旬的摄影爱好者时,他刚刚从松花江边“野鸭湖”拍摄东方白鹤归来。二十多年的摄影爱好,三年的

无人机拍摄经历,让他在坚持不懈的摄影记录中感受到了这座城市潜移默化的发展与改变。早年喜爱徒步的他,经常在江边散步,偶尔会遇见野鸡、野鸭。而今成群结队、安家筑巢的候鸟在松花江畔经常看到。说起这些远道而来的客人,吴老笑着说,在我的镜头里,它们可挺大方,就像回到自己家里,走路大模大样的,一点不拿自己当外人!政府对自然环境的大力保护,市民对野生动物的悉心爱护,让从前“惊弓之鸟”见

人就飞的景象早已不复存在,更多的是鸟与城、人与鸟同框的美好瞬间。

三年的时间,无人机433小时,2828公里的飞行,让吴戟通过自己的视角,将家乡越来越美的变化传递给更多的人,记录家乡的美好瞬间,不仅让他收获了2.9万粉丝,更是获得了网友170万点赞。当网友们看到鸟群在哈尔滨这座欧陆风情的城市上空展翅高飞时,许多网友惊叹,“这不是伦敦吗”“哈尔滨美翻了”“壮观哈尔滨生态名片”“黑龙江生态环境保护得好!真壮观”,许多网友不仅想来游玩,而且想看一看这座被鸟类眷顾喜爱的城市还有哪些引人入胜的地方,“自然环境好了,人的素质也高,动物自然就多”“哈尔滨湿地保护是真的好”“一定要找机会去哈尔滨看一看”“我真的好爱哈尔滨,都不想走了”……

看着网友的留言,吴戟深有感触,“一座城市生态好不好,鸟儿最有发言权,因为它们是用翅膀来投票!”

40余只东方白鹤 组团现身防洪纪念塔

专家:它们飞到哈市会选择适宜环境作短暂停歇补给,可能会在江北湿地或阿什河流域等处停留

本报讯(记者 王铁军)近日,在哈市江面上空突然出现大量飞鸟,形似“仙鹤”组团飞翔,这罕见的一幕被市民拍了下来。经东北林业大学专家辨认,这是国家一级保护动物东方白鹤,“贵客”到访很可能会在本地停歇补给。

3月19日16时许,在防洪纪念塔广场,碧蓝如洗的天空被突然到来的一大群大鸟“划”出美丽的波瀾。“快看,这是什么鸟啊?这么多!”“它们太漂亮了!”听到有人发出惊叹,当时路过广场的“哈报手机记者”史敏捷顺着一些人的目光往江面方向看去,只见从太阳岛方向飞来一大群鸟,像鹤那么大,密密麻麻“压”了过来。史敏捷赶紧掏出随身携带的照相机,“咔嚓咔嚓”连续按下快门,鸟群在广场上盘旋了一圈后,往兆麟公园方向飞去了,这一震撼场面几乎转瞬即逝,她都没顾得上拍摄一段视频,只是特意调整了一下镜头,就是想把这些鸟都拍进一个画面里。

“当大鸟群在广场上空盘旋的时候,它们特别集中,正好被我收入‘同框’中。拍摄时,大鸟上下振

动着‘镶着黑边’的大翅膀,空中飞翔姿态十分优美!”拍完照片,史敏捷迫不及待地赶回家,将相机里面的照片导入电脑,仔细辨认后,竟是市区内难得一见的东方白鹤,而且数量在40余只。

今年60岁的史敏捷,爱好摄影坚持拍片已有10年。在她涉猎的题材当中,尤以各种野生鸟类为主,从冰城候鸟到本地留鸟,一年四季,她都在“追鸟”的路上。“我只是从前在外地的时候,曾拍到过东方白鹤,这次在家门口一下子拍到这么一大群‘鸟界大熊猫’,还是头一回,简直太意外了!”在向记者讲述经过时,她言语中难掩兴奋之情。

“说不清楚自己为啥这么喜爱小鸟,就是感觉鸟儿是人类的好朋友,现在哈市生态环境越来越好了,在我们身边出现的鸟类也越来越多,还有许多平时不常见,叫不上名字的鸟”,为了能更好地记录下这些大自然的“小精灵”,史敏捷花了1万多元钱专门添置了一个镜头,可以清晰地拍到更远处的鸟,想的就是要将这份美丽定格在画面中,“就是

喜欢鸟,一看到就想拍下来”。

东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授看过史敏捷拍的照片后,确认是东方白鹤,国家一级保护动物,已被列入全球极度濒危物种。目前正是东方白鹤集中迁徙的高峰期,迁徙路过哈尔滨的东方白鹤会持续到3月末。从数量上看,40只的集群是一个不小的迁徙群,飞到哈市会选择适宜环境作短暂停歇与补给,可能会在江北湿地或阿什河流域等处停留。专家分析,它们可能会沿着松花江继续往北飞到三江平原,那里是东方白鹤主要栖息地。

据介绍,近几年东方白鹤的种群数量增加比较明显,人们看到的东方白鹤也越来越多。去年年底,还出现迁徙中的东方白鹤选择在哈尔滨过冬的情况。现在到了春天候鸟北归,过冬的东方白鹤也许会加入这批北上的“大部队”,随着种群继续往北飞;如果栖息条件适宜,它们也有可能选择留下来,在哈市繁衍后代。通过调查,哈尔滨地区夏天有东方白鹤栖息繁殖的记录。



东方白鹤在湛蓝的天空上翱翔。“哈报手机记者”史敏捷摄

哈市成首批轮椅出行 无障碍导航覆盖城市

可通过路线指引,为残障人士提供无障碍路线

本报讯(记者 李木双)冰雪消融,随着气温逐渐回升,越来越多的冰城人开始增加户外活动。记者从高德地图了解到,哈尔滨成为首批轮椅出行无障碍导航覆盖城市,可以通过路线指引,为残障人士提供无障碍路线,轻松出行。

有需要的市民只需要三步设置,就可以开启无障碍同行模式。第一步,进入高德地图主页,点击设置图标。第二步,点击页面上的“无障碍模式”。第三步,在选项里打开无障碍导航。记者发现,不仅是轮椅出行人士,在无障碍模式内,还有

视觉障碍模式、旁白功能和屏幕朗读功能,帮助视障人群出行。不仅如此,热心市民还可以通过在高德地图搜索“爱心上报”,随手上身边的无障碍设施和无障碍路线信息。

记者同时获悉,轮椅出行无障碍导航服务的覆盖范围不断扩展,已覆盖包括哈尔滨在内的全国50个城市,能够为残障人士提供无障碍路线规划服务。未来,高德地图与阿里公益也将继续合作,以用户需求为导向,在中国残联和浙江省残联等官方机构的指导下,助力无障碍社会的建设。

热情服务15年 好事做了上千件

燎原街道“的士”语音e支部驻守志愿服务驿站,为哈尔滨冰雪旅游贡献“红色力量”

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)作为全省先进基层党组织,南岗区燎原街道“的士”语音e支部,持续发挥党员先锋模范作用,连续15年驻守哈尔滨冰雪旅游地标景点——冰雪大世界,在冰城志愿者服务驿站为游客提供咨询、引导、维护秩序、失物招领、设施维护、送热贴和热饮等志愿服务,累计义务出勤650天,做好事1500余件,热心帮助每一位游客乘兴而来、尽兴而归,为哈尔滨冰雪旅游贡献“红色力量”。

热心救助,找回走失儿童。2023—2024冰雪季,冰雪大世界成为热门景区,每天游人如织。驻守这里的燎原街道“的士”语音e支部志愿者们也分外忙碌。一天,志愿者李春辉和吴洪松在为冰雪大世界园区内游客送姜糖水途中,遇到一个瑟瑟发抖的小女孩。经了解得知,小女孩来自广州,因园区内容流量较大,与母亲在游玩过程中不慎走散。李春辉见状立即将手中的热宝递给孩子取暖,并用手机与孩子母亲王女士取得联系,在志愿者服务驿站,母女二人顺利会合,“太谢谢你们了,要不是你们帮助,我现在还找不到女儿呢!”丁女士激动地

向志愿者们表达感谢,并表示以后有机会一定会再来哈尔滨旅游。

贴心服务,传递温暖关怀。燎原街道“的士”语音e支部党员志愿者李刚在香坊区招商丁山小区附近载上3名前往冰雪大世界“小金豆”。途中,细心的李师傅观察到其中一个女孩身体不适,立即将自己车上的备用药品递了过去。行程结束后,李师傅又发现游客将手机遗落在车后座,便毫不犹豫地放弃正常营运,掉头返回冰雪大世界送还手机。“谢谢大哥!您的帮助让我们都不好意思了,真不知道怎样感谢您。”游客多次向李师傅表达自己由衷的感谢。

暖心活动,展现好客之道。2024年小年至除夕,“的士”语音e支部持续在冰城志愿者服务驿站和冰雪大世界出入口处为游客发放水饺,一场场“饺”心互动,充分展现了哈尔滨人民热情好客、大气豪爽的形象。“感觉这边人太热情了,吃上香喷喷的饺子,喝上甜甜的姜糖水,心里暖暖的。”来自广西的游客在冰城志愿者服务驿站,端着志愿者们送来的饺子开心地说。



志愿者为游客送温暖。

“哈尔滨追花”系列报道

本报记者 陈悦

“严冬寒滞不惧凌,堪比梅菊松柏青。冰中绽放黄金蕊,清香飘袭早春迎”。一场降雪过后,赶在“春分”到来前,群力雨阳公园内的冰凌花在春风中冲破冻土,含苞待放,若隐若现的嫩黄色花瓣向人们传递着春的讯息。

冰凌花在我国只分布于东北地区

3月21日,哈尔滨微冷,记者在雨阳公园看到,小小的冰凌花正在残雪中挺立。原本幽静的公园一角,因找寻哈尔滨春天第一花的摄影爱好者们而略显热闹。

哈尔滨公园中的冰凌花近几天已陆续破雪而出,大多数还只是花骨朵状态。道里区园林局管理建设科负责人谈毅介绍,“冰凌花是哈市最先绽放的‘迎春花’,又称铜盏花,植株矮小,金黄色的花朵顶破冰雪而出,素有‘林海雪莲’之美称。自然状态下,冰凌花从种子落地发芽、生长到开花需要5年时间,花期在每年3月中旬至4月。冰凌花在我国,只分布于东北地区。”

8年前雨阳公园就有冰凌花绽放

众所周知,冰凌花常见于帽儿山、金龙山、平山、松峰山等山区林下。它又是何时与哈尔滨结缘的呢?

谈毅介绍,雨阳公园第一批绽放的冰凌花要追溯到七八年前,“冰凌花绽放时天气寒冷,外出游玩赏花人群相对春夏季少,

再加上植株矮小的特点,其在冰城并不作为主要观赏花来培育。它的种子也只是随意播撒在公园中,并未计划将它大面积铺开。七八年前,我们也是偶然发现它在公园中绽放了。”

目前,哈尔滨的冰凌花大多处于野生状态,其生命力顽强,被很多人称作“小野花”。开放的时间正是冬末春初、冰雪尚未消融的时节,虽然花朵不大,但却让人喜爱它这种不畏冰雪严寒的精神。每到3月,一些市民会来到野外,寻觅冰凌花。

内心装满春天的人都能邂逅冰凌花

城区哪里能观赏到冰凌花?目前雨阳公园、丁香公园、体育公园中均能找到它。园林部门工作人员提醒大家,也许居民家附近的公园,也会有破土而出的冰凌花,它们通常很零散地,生长于幽静处不易被发现,“热爱大自然且内心装满春天的人,肯定能邂逅美丽的冰凌花”。工作人员介绍,它的盛放过程也很有意思,最初花瓣是抱着团取暖的,外面还有绿色的花衣裳着,随着花期的倒计时,花瓣撞破花衣,开始慢慢舒展而绽放。

4月冰凌花花期结束后,哈市的街路边、小区的灌木丛里,嫩黄小花将争相盛



冰凌花破土而出。本报记者 刘达齐摄

开,这就是东北连翘。之后,春季各色色彩艳丽的花卉陆续绽放。预计哈市4月中旬后进入赏花期,地域特点决定了开花的多是一些灌木与亚乔木,包括京桃、

山杏、重瓣榆叶梅、小桃红、丁香、黄槐、稠李、山桃、海棠等。这些都是市民能在街边、庭院、公园常见的树种,花期将持续到6月份。

免费看《功夫熊猫4》首映

招募120位观众体验三面屏网红影厅

本报讯(记者 高云)3月22日,《功夫熊猫4》将在中国正式上映!“冰城+”App联手黄金海岸国际影城招募120位哈尔滨观众,在首映当天体验影厅270度三面屏高科技影厅,感受“走进屏幕”看电影!

作为内地影史上最成功的好莱坞系列动画电影,前三部《功夫熊猫》均打破了内地动画电影的票房纪录。此次十年之后熊猫阿宝重返大银幕,他不仅要和师父的耳提面命下,成为和平谷的精神领袖,还要寻找下一任“神龙大侠”作为接班人。电影中还出现了最强反派魅影妖后,这只体型娇小的蜥蜴法力无边,可以幻化成每一个阿宝的昔日宿敌,令剧情更加精彩。

位于红旗大街的黄金海岸国际影城是哈尔滨新晋网红影院,影院内的CL全景超高级影厅通过尖端CG特效技术算法,将电影原画扩展至影厅侧墙,形成270度的屏幕矩阵。三块屏幕把观众席包围,打造出震撼的全景视效,让观众沉浸式观影。

3月22日18:00本报将邀请120位观众前往黄金海岸影城观看《功夫熊猫4》。欢迎读者、市民参与活动,每位幸运者将获赠两张电影票。

参与方式:

- 1.2024年3月21日10时,“冰城+”客户端开通《功夫熊猫4》观影抢票通道。
- 2.当日,扫码下方二维码下载“冰城+”客户端,在首页显著位置点击预约抢票入口,进入相关活动页面即可抢票。
- 3.抢票成功页面会生成二维码,请保留作为取票凭证。

抢票成功咋领取:

- 1.现场领票时间:3月22日(周五)17:50
- 2.领取地点:哈尔滨市香坊区红旗大街68号3层黄金海岸影城,电话0451-84508880

3.领取方式:

凭二维码核销领取电影票。



“冰城+”二维码